

8 | 潮头 Tide

老外的老板

■ 秦筱

当你的孩子还没到上幼儿园的年纪，而你又不得不去上班，怎么办？“工作还是照看孩子”成了现代女性逃避不了的问题，好消息是，一些“有良心”的老板正在想办法帮助自己的员工在工作和家庭间取得平衡。

在人口老龄化严重、缺乏高质量劳动力的日本，为了吸引受过良好教育的家庭妇女就业，很多企业都让学龄前儿童的母亲享受灵活的工作时间。饮料生产商三得利公司甚至将这个优惠条款的时间扩大到孩子上小学三年级之前。

德国化工企业赢创则专门为六个生产基地员工的约1000名子女开设暑期夏令营，好让他们的父母能安心工作。

这些人性化的条款可以称为“家庭友好型人力资源政策”，已经成为各国民职场女性选择雇主的重要参考因素。

一项调查显示，“家庭友好型”公司员工的工作效率和工作积极性比其他公司高出17%，缺勤率却低16%。

在这方面，美国一家商业软件公司的CEO塞布雷娜·帕森斯绝对是楷模。她一直致力于扩展“家庭友好政策”的范围，甚至鼓励员工们“带着宝宝来上班”。

帕森斯自己就是三个男孩的母亲。在小儿子出生后的四个月里，她每天都把孩子带到公司，一边践行亲密育儿法，一边履行CEO的日常职责。

她的公司为那些年龄稍大的孩子提供了舒服的沙发、彩色蜡笔，甚至iPad。不过前提是，家长要提前叮嘱孩子们安安静静地跟大人坐在一起——太顽皮淘气的小朋友是不受叔叔阿姨们欢迎的。

作为“家庭友好政策”的积极推行人，帕森斯被很多公司邀请去分享经验。今年6月，她还被邀请出席在白宫举行的“工作家庭峰会”。当天，美国第一夫人米歇尔·奥巴马分享了同样的经历：她当初是推车婴儿车带着刚出生的萨莎去参加面试的。

帕森斯意识到，“给员工方便”并非一个单纯付出的福利事业。过去一年里，她的公司主营产品收入增加了一倍，她将业绩增长归功于拥有一批忠诚快乐的员工——其中三分之一是女性，大大超过硅谷7%的平均水平。

有数字为证：一项针对1001家公司的调查显示，与“非家庭友好型”公司相比，“家庭友好型”公司的求职者多出26%，工作效率和工作积极性高出17%，可节约14%的重组成本。

更有意思的是，尽管请假制度更宽松，但“家庭友好型”公司员工的缺勤率却比其他公司低16%。



谷歌公司高级副总裁拉兹洛·波克表示“就招聘的标准而言，考试成绩毫无价值……”我们都应该知道，企业的竞争就是人才的竞争。但怎样选拔人才，却是一门学问。谷歌招聘人才不是像中国的一些企业要选拔“985”、“211”一流大学的毕业生。谷歌是将学习能力放在第一位作为招聘条件，因为只有不断地学习才能接受新鲜事物，才能不断创新发展

——编者

谷歌招聘的标准

■ 刘少宇

几个月前，我怀着兴奋的心情拜读了托马斯·弗里德曼为《纽约时报》撰写的《如何在谷歌找到工作》一文。这篇文章提到，谷歌公司高级副总裁拉兹洛·波克介绍了谷歌在招募人才时寻找的核心特征。波克表示：“就招聘的标准而言，考试成绩毫无价值……”我们发现，它们不能说明任何问题。”

波克说，在谷歌近期招聘的新员工中，没有大学文凭的人越来越多。他分享了谷歌在评估应聘者时采用的5项标准，这些标准就是谷歌关注的核心特征。

第一标准：学习的能力。

纯粹的学习能力——接受新鲜事物，随时随地学习，在分散的信息中发现规律，是谷歌招聘人员时在求职者身上寻找的最重要的核心特征。

用管理大师阿里·德赫斯的话说就是：“比你的竞争对手更快学习的能力，或许是唯一可持续的竞争优势。”

第二标准：领导力。

他们采用的不是对领导力的传统评估方法，比如：“你是国际象棋社的社长吗？”你

是销售副总裁吗？你的升职用了多长时间？”他们要找的人，能在必要时挺身而出，指导并影响其他人取得成果。

第三标准：谦逊。

我注意到，具备强烈的上进心和友好的态度、认为其他人总能提出很好的意见的人，往往在单独工作时极为高效，在任何团队中都能发光发热。

第四标准：主人翁意识。

在这个几乎所有行业和知识领域每天都会发生巨大变化的时代，不积极完成任务或只被动接受指令的员工，会使公司处在非常不利的境地。你需要一群想要更出色地完成工作的员工。

第五标准：专业知识。

波克表示，通常，在谷歌关注的5个核心特征中，专业知识排在最后一位，其他4个特征比专业知识重要得多。

我对这一点也有体会。当人们自认为是某个领域的“专家”或者“经验丰富人士”时，他们很可能在受到质疑时坚决捍卫自己的观点，而不是充满好奇心……他们的目标往往是“成为权威”，而不是寻找更好的解决方案。

不能让资本把企业当“养猪”？

■ 岳振廷

前几日与一友小酌，朋友说自己所在的一家电子零部件生产企业将被境外一家资本机构注入资金，收购其过半的股份。听说注入资金后，外方机构将输入人员和管理，参与生产经营等等，企业发展会更加云云。

朋友的话，这让我想起了我所在城市一家知名家电企业的命运。“某某广告做的好，不如某某冰箱好！”这句广告语估计现在的中年人都不陌生。当年这家知名的家电企业位居中原，北与海尔争锋，向南傲视科龙、美的，20年前那可是个顶尖的好企业，生意好得不行。我去外地出差，别人问我从哪里来，而我说出的城市名字时，对方往往一脸的茫然，而说起某某家电企业就在这个城市时，对方就恍然大悟般地点头说“知道！知道！”

可是，这家知名的企业1994年和2005年先后两次被境外的某资本运作集团收购股份，最高时达到90%，令企业摇身一变成为一家外资企业。然而外方的控股，也就意味着该企业噩梦的开始。

外方派来的总经理来了，说是国际某某级别的。空降的技术人才及专家也来了，也是世界一流的。但这些看似“高大上”的东西却水土不服，管理层不接地气发号施令，执行层感觉荒唐无法实施，员工层更是满眼迷茫不知所措。经营中有时中方决定的事情，外方说无效就无效；说过去一个电话，一个领导负责的事情，现在需要层层汇报，十天半月过去毫无回音；过去一个领导签字就能报销的费用，现在需要外方管理者审批，遇到领导出差，一来二去就是一个月时间。生产上的事情更不用说了，外方是投资公司，对生产管理陌生且不懂国情，于是冰箱的产量下降了，质量问题频频出现。恶性循环的结果，使企业元气大伤。十几年过去，曾经风光一时的企业沦落为国内的二三流，并且出现亏损，与海尔、美的企业相比已经不在一个层次了。

这家家电企业的没落让我们痛心，让我们反思。为何这家企业在短短的十几年就败落到如此地步？该企业的一位中层干部告诉我的话一语中的：“外方是把我们企业当猪养，而不是真心的当孩子养！”养猪是养肥了要卖的，而养儿子那是要拿出万分的亲情，千般的呵护的，即使这样是否成才还要打折扣，更何况是一家企业了。据悉外方已经收回了当年投入几十倍的资金，而设备改造、产业扩张却不见投入，企业亏损严重，员工工资待遇也是多年不变，逼得底层的职工多次罢工要求提高待遇，这不是“养猪”是什么？后来被闹得焦头烂额的外方想转手卖出，可“刮油”太多的“肥猪”已经变瘦，无人接手。

市场经济，资本无处不在，其逐利的习性，让我们经济繁荣，也会对经济造成破坏，这就需要我们对资本的来源、目的有一个明确的判断，决不能“拾到篮里都是菜”。

目前我们的有色企业如铝、铅锌等行业因为大环境的影响，暂时出现了困难，一些企业引资的欲望比较强烈，好像只要是来资金就行，管它是啥背景，啥条件，先度过眼前的困难再说。要知道，请神容易送神难，一旦外方的资金进入控制企业经营权，是“养孩子”还好，若当“猪”养，当企业的未来将不可知。

信任比礼物更贵重

■ 辉姑娘

家中请过一名菲律宾女佣。

这名女佣年纪很大，做事认真，只是偶尔爱贪些小便宜。我们吃剩的菜，或是放久了的水果，甚至旧杂志和旧报纸，她都会打包带回家，每次一大提包。久而久之，母亲有些不悦。母亲是精打细算的人，便对我抱怨：“下次她走时，我要检查她的手提包，不能再让她带那么多东西。”

我说：“何必那么苛刻，那些东西肯定是我们不需要的。”

母亲坚持要查清楚：“我们送给她的，她可以拿走，但是我怎么知道，她有没有在手提包里塞进别的东西？不看，终归是不放心。”

我劝她：“如果查过一次，她必然尴尬，以后还怎么见面做事？她来家里这么久，咱们从没丢过贵重财物，说明她大事不糊涂，手脚也干净。她瘦瘦小小一个人，能拿走什么？从柴米油盐到书报笔墨，即使送给她，又值几个钱？就当帮助她改善生活了。”

母亲想想，终于不做声了。

过了几年，那名女佣辞工了。临走时，送给我们一块大大的、五彩缤纷的菲律宾特色手工地毯，厚实绵软，漂亮极了。她红着脸说：“这块地毯，是我花几个月的时间做的，就当告别礼物吧。”我们十分惊喜，连声称道。

她说：“这几年在你们家真的很好。你们像家里人一样待我，信任我，我很感动。”

她临走时拉着母亲的手，泪水盈盈，手里还拿着那个旧手提包。她说：“谢谢您，从没问过我。”

我偷看母亲，她眼里已有了泪花。

轻看自己

■ 孙丽丽

人在职场，不管做什么事，都会招来别人的议论和评价，如果特别在意他人的看法，行动起来未免畏首畏尾，把自己搞得很紧张，好像为别人活着似的。不要让取悦别人成为自己的“潜规则”，这样活着太累了。你既不是演员，又不是在表演，别人的看法只是过眼云烟。

莫言在获得诺贝尔文学奖后，各种评论都有。莫言超然地说：起初，我还以为大家争议的对象是我，渐渐地，我感到这个被争议的对象，是一个与我毫不相关的人，我如同一个看戏人，看着众人的表演，我看到那个得奖人身上的落满了花朵，

也被掷上了石块，泼上了污水，我生怕他被打垮，但他微笑着从花朵和石块中钻出来，擦干净身上的脏水，坦然地站在一边。

有一句话说得特别好：不要太在意别人的看法，因为只有自己对自己的肯定才是生命的重心。是啊，别人是别人，你是你，人生匆匆，也就几十年的光景，何必为别人的看法埋单呢？

曾有人问美国华尔街40号国际公司总裁马修布拉：“你是否对别人的批评很敏感？”马修布拉答：“早年对这些非常敏感，我力争使公司里的每一个人都认为我非常完美，要是他们不这样想的话，我就会感到忐忑不安甚至是很忧虑。只要有一个

人对我有怨言，我就会想法子取悦他。可是我做了讨好他的事，总会让另外一个人生气。等我想补偿这个人的时候就又会惹恼其他人。最后我发现，我越想主动地讨好取悦别人，就越会使我的敌人增加……”

工作中，你只要超群出众，就一定会听到各种言论，所以要学会趁早习惯。把自己份内的事做好，不要在乎别人的评论，不要让别人来影响你的工作、生活。

有句话说：“20岁时，我们顾虑别人对我们的想法；40岁时，我们不理会别人对我们的想法；60岁时，我们发现别人根本就没有想到我们。”这是一种人生哲学，学会轻自己，轻装上阵，人生之路才更平坦。

集结号

人生智慧宝典

▷ 优柔寡断，是人生最大的负能量。人生没什么好优柔的。从生命角度看，你人生路径上的任何一种选择都是错误的，无论你怎么选，都有差错；因此，当选择来临，A和B，拿一个便走就是。人生没有对错，只有选择后的坚持，不后悔，走下去，就是对的。我最喜欢的一句诗就是——走着走着，花就开了。

▷ 真正的感情，不是承诺，不是协议，更不是条件，而是信任和让步。两个人过日子，无需刻意安排，真正能让对方开心的，只不过是爱人间的态度而已。受累了，懂得心疼；难过

了，给以安慰。面对纷扰，互相鼓励；无理取闹，要能忍受。对爱人，迁就多少，就爱了多少。真爱，是牵一双手，走过风雨，冷了互相取暖，一种付出，两心依靠；真爱，同一程路，走进未来，老了互相偎依，一种幸福，相守终老，一世无悔。

▷ 恪着一个人并被这个人恪着，心便有了着落，这样活着多么踏实。与这种相依为命的伴侣之情相比，一切风流韵事都显得何其虚飘。

——周国平

▷ 我们在这个世界上辛苦劳作，

来回奔波是为了什么？所有这些贪婪和欲望，所有这些对财富、权力和名声的追求，其目的到底何在呢？归根结底，是为了得到他人的爱和认同。

——亚当·斯密《道德情操论》

▷ 一旦有一天，我们在爱情里清清楚楚地计算，那么爱情离开我们的日子也就不远了。于是转过身去，背对爱情离开，把自己关在门里，爱情关在门外，只是这一转身，往往就是一生。

——董晓磊《走过青春爱过你》

▷ 金无足赤，人无完人。做人要

真诚、谦和，善待别人，温暖自己。人，是活给自己看的。别奢望人人都懂你，别要求事事都如意。苦累中，懂得安慰自己。没人心疼，也要坚强；没人鼓掌，也要飞翔；没人欣赏，也要芬芳。

▷ 如果你觉得心情不好，你就抬眼看看窗外，世界很大，风景很美，机会很多，人生很短，不要蜷缩在一小小块阴影里！要经常问自己，你有什么而不是没有什么。如果你的生活已处于低谷，那就，大胆走！因为你怎样走都是向上！

▷ 你对自己说：“我是一个有价值的人，我值得被爱，我值得拥有美好的事物。”

母亲坚持要查清楚：“我们送给她的，她可以拿走，但是我怎么知道，她有没有在手提包里塞进别的东西？不看，终归是不放心。”

我劝她：“如果查过一次，她必然尴尬，以后还怎么见面做事？她来家里这么久，咱们从没丢过贵重财物，说明她大事不糊涂，手脚也干净。她瘦瘦小小一个人，能拿走什么？从柴米油盐到书报笔墨，即使送给她，又值几个钱？就当帮助她改善生活了。”

母亲想想，终于不做声了。

过了几年，那名女佣辞工了。临走时，送给我们一块大大的、五彩缤纷的菲律宾特色手工地毯，厚实绵软，漂亮极了。她红着脸说：

“这块地毯，是我花几个月的时间做的，就当告别礼物吧。”我们十分惊喜，连声称道。

她说：“这几年在你们家真的很好。你们像家里人一样待我，信任我，我很感动。”

她临走时拉着母亲的手，泪水盈盈，手里还拿着那个旧手提包。她说：“谢谢您，从没问过我。”

我偷看母亲，她眼里已有了泪花。